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Az Országos Magyar Katholikus Iskola- 
egyesület a tevékenység terén.

Kiváló katholikus kulturpolitikiisok hivó szó­
zatára és kiáltó közszükségleti-e megalakult a 
Katholikus Iskolaegyésület, Nemcsak egyházunk 
leánya a hit vallásos katholikus iskola, hanem a 
magyar nemzeti érzés védőbástyája is. Azét t 
láttuk ezek pusztulását sajgó szívvel, a legtöbb 
esetben kellő anyagi erő híján. Sokszor egy- 
kétszáz korona megmenthet a katholikus kultúra 
javára: egy-egy mentsvárat.. Mi különösen ion- 
tus ma nemzeti szempontból is. midőn teke- 
vesztett módon izgatják hazátlan csábosok a jo 
magvar népet a nemzetköziségre, az istentelen­
ig égre. Az Iskolaegyesület a néprnentés minden 
módozatára kiterjeszti figyelmét, de első sorban 
a katholikus iskola védelmet tűzte ki célul. 
Nem vágvik efemer dicsőségre milliók gyűjtése 
által, hanem leszámol a jelen szükségletével és 
bár szerény körülmények között, de megjelenik 
az élet küzdöporpndjáii és rövid tönnállása 
után máris kinyújtja segítő kezét az ürömi 
katholikus népiskola télé. Egyben a buzgó hit­
vallásos tanítók fele is nyújtja az elismerés 
pálmáját a tövisekkel teleszórt rögös útra. 
Most már a főtisztelendő lelkész urak jóindula­
tán és kartársaink buzgalmán múlik, haladhat-e 
tovább fokozatos erővel az Országos Katho­
likus Magyar Iskolaegyesület a tevékenység to­
rén a megkezdett utoii. Istenben vetett rendít­
hetetlen bizalommal. Hisszük, hogy igen.

Az Iskolaegyesületünk ügyvezető igazgatósága 
legutóbb tartott ülést a Szent-István-Társulat 
üléstermében dr. Giess wein Sándor apát-kano­
nok órszgy. képviselő elnökletével, melyen jelt n 
voltak: «Ér. Dudek János. dr. Mihályi! Ákos 
egyetemi tanárok, lovag Ember Karoly ügy­
vezető igazgató. Gerely József titkár. Grossmann 
Antal ellenőr és Crbányi József jegyző.

Elnök üdvözli az ügyvezető igazgatóságot, 
mély részvéttel jelenti, hogy egyesületünk ön­

zetlen buzgalma pénztárosa, Panajott Miksa tra­
gikus módon meghalt. A keresztény uegujhv- 
dásnak lelkes elöharcosa volt s az Iskolaegye- 
<ület lelkes tisztviselője, miért jegyzőkönyvben 
örökíti meg fájdalmát az ügyvezető igazgatóság 
a súlyos veszteség felett.

Ember Károly lovag, ügyvivő igazgat-• ter­
jeszti elő ezután jelentését. Ajánlatára pénz­
tárosnak egyhangúlag Gábier Lajos Pál pénz - 
ügyi tanácsos választatott meg. A biztosítás 
ügyéről jelenti, hogy az a biztos haladás ttján 
van. S ha a főtisztelendö lelkészség és a taní­
tóság az ügyet magáévá teszi az egesz vona­
lon, akkor iskoláinkat rövid idő alatt föívirá- 
goztathatjuk. A Gazdákkal kötött szerződés 
révén nemcsak iskoláinkat lehet fülvirágoztatni, 
hanem a biztosító fél is teteme- előnyökhöz 
juthat, ha az Iskolaegyesület révén biztosit. 
Aki a Katholikus IsMaegyesHkf küzretih'síni 
köti meg a biztosítóst, nemcsak egyhazának, >< 
magyar keresztény kultúrának tesz íbpdotot, 
hanem önmagának is hasznot hajt. Ezután áttelt 
az igazgatóság a segelykorvények mezterálá- 
sára. azon elvi határozat előreboesá jtásával. 
hogy az Iskolaegyesület azon katholikus iskolák 
kérelmét veszi első sorban tekinteti ■•. amelyek 
leginkább segítik céljaik megvalósításában. Ahol 
semmi érdeklődést nem tanúsítanak, ott nem 
várhatnak segítséget sem. Az ügyvezető igaz­
gatóság az iiri'mx róni. kath. népiskola számára 
300 korona segélyt szavazott meg, az ahé- 
l’eremeli/i róni. kath. iskola részére TI korona 
értékű tankönyvet bocsátott rendeikczesrv. 
200 koronát oly tanító jutalmazására U k> 
az igazgatóság, ki a katholikus ifjúsági > yperd- 
letek szervezésében kitüntette magát és 20» k •>■■■■- 
nát olyannak, ki a magyarosítás ó réti szerzel! 
érdemeket, (jenig József indítványozza, hogy 
olvan tanítókat jutalmazzanak, kik szociális 
téren fejtettek ki buzgó tevékenységet. Az igaz­
gatóság jövőre lontolóra veszi az indítványt.

Az ügyvezető igazgatóság ezután elhatározza, 
hogy az iskolaegyesület szervezésére, vezeh-sere



,::yám. meséljen sze 
k'iit a kis gyermek 

i ragyogásával is e: 
c! neki széi.i mesét
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r . i ;vi. otthon van már apraja-nagyja. 
. v" ukrosszai terítve az asztal, az apjuk 
i . . ;:irt, az apróságok meg már el is 
,ik r.'-idi - helyüket. «Megpuhult a 
. most viszi be az anyjuk. Vidámság ül 
■1 k majd evés-közben ki ezt. ki azt a 
letet ■ mondja el közben-közben kérdez- 
apát. anyát arról, ami a múlt napokban 
a faluban vagy a városban előadta magút, 

-i.úl.k persze regélnek, mesélnek tanulsá­
guk r- es a világért sein adnának rossz 
ti ra iingvaII «keli« más egyéneket és 

-alánosat rágalmazni, becsületben sérteni, 
-r k uk -an nevelik es oktatják gyér-

e-;üskBsí

- ago« akció megiiidttasa alkalmából >■ l tmu 
- ad ki, melynek szerkesztésére lovag Em- 

: Ka iv ügyvezető igazgatót kéri föl.
\ t inók lelkesíti a tagokat kitartó munkára, 

gy a kidbőlikus irkolaügyet az Iskolaegye- 
. • , gve regi virágzására s az ülést berekeszti.

Urbányi ‘ József.

Történelmi érzék,
szépet 1» ily sza- 

anyjához fordulni, 
esedezve, hogy hát 

szép történetet, 
anya keblére öleli 

e.kezdi meséjét, a kicsike 
vi. hallgat, nézi-lesi anyjának 

miden e lelki boldogságban 
ártatlan szemei és — alussza 

o, a gyermekek szeretik, 
meséi, meg a történetet.

L‘ vai nak a család tagjai. Egész héten 
dulogból-munkából: ma vasár­

ma k napja. Elmúlt a szentmise 
már apraja-nagyi a. 
— —apjuk
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isiok gyerek, most 
ogviiv. aki három esztendőt 

■ ,igáit katuiuu-knal. Azóta a fiatalabb testvérek 
lírom m im.'.í vival is megnyúltak, eszesebbek. 

- ;/ kivánesiabbak lettek. Még
I o'.vnnt ki se pihente magát a katona, már 
hí, piák. :; v a g g i I! j á k - fa g g a tj á k. hogy beszéljen 
nekik sokat u katona életből, a más vidékekről,
; iegim nvei-kroi stb. Szent áhítattal hallgatják. 

■ Istók beleiindorodik a beszédbe és egész 
-.|e->, . regéi a katonai virtus-ágról és sok 
-liléiéiIX. ami katona« knál megtörtént, még 

.gy közben egyet-egyet lódint is.
Lám. az fgvszi-rű emberek is szeretnek arról 

inunkaközben. társaságban és egyéb alkalruak- 
...i *r neszéin -bt'-zelgeüii.hogy hát annyi vagy annyi 
■sztendeje annak, hogy az új iskolát, a templomot. 

:. birv vagy más valaki házát építették; mikor 
: usziitott a tüzveszedclem vagy az árvíz; melyik 
évben volt májusi fagy: nagy jégeső; jó vagy 
-üanv tvhuéy: sok bor: szokatlan nagy száraz­
ság: iiielvik évben alakult a községben szövet­

kezőt. egylet, kor. egyesület. létesült jótékony sági 
alap. részvénytársaság, gyár. aszfalt, villamos 
világítás; hány év óta hirdeti Isten igéjét a 
jelenlegi plébános: oktatja-neveli az ifjúságot a 
mostani tanító: kik azok a jelesebb férfiak, nők. 
akik közhasznú tevékenységükkel, jótékonyságuk­
kal a községben érdemet szereztek, vagy szép 
emléket hagytak maguknak hátra, akikről ke­
gyelettel. hálás érzelemmel emlékeznek meg az 
utódok...

Az ifjimáit pláne rajong a történetért. Szíve­
sen olvassa a regényeket, az elbeszéléseket, a 
hazai történetet. és a tanító vagy nevelő, 
aki lélekismeri tesen teljesíti kötelességét az 
iskolában, vagy talán azon kívül is. örömmel 
tapasztalhatja', hogy a történet az a tanítás-tárgy, 
amelv a növendékek es a felnőttek Ügyeimet 
leginkább lebilincseli.

Az embernek azt a lelkitulajdonságát, hogy 
a múlt és a jelen iránt érdeklődik, nevezik elég 
találóan történet „ i érzéknek. Ezt az érzéket pedig 
ápolni és fejleszteni kell. mert azt fejleszteni 
kötelfsséinhtk. első sorban nekünk oktatóknak, 
és pedig, bogv úgy mondjam, minden kínálkozó, 
kedvező alkalommal s minden kézzelfogható 
módon.

Van története a világnak, van minden népnek 
és nemzetnek, minden birodalomnak, ország- és 
tartománynak; városnak, falunak; családnak 
és egyénnek : művészeteknek és tudománynak; 
intézeteknek, egyleteknek és egyesületeknek szó­
val mindennek. Vannak történelmi emlékeink 
és egyéb tárgyaink, melyek őseinktől maradtak 
ránk. Vannak múzeumaink, kultúrpalotáink, szob­
raink, régi váraink, templomaink, — és nekünk, 
akikben van történelmi érzék, a múltak iránt 
kegyelettel kell viseltetnünk.

Csodálatos, pedig úgy van, hogy minden 
épleikű emberben megvan ez a sajátos érzék 
o- lierzeviezv Albert, a tudományos akadémia 
elnöki székéből a közgyűlés színe előtt mégis 
arról panaszkodott, hogy nálunk b rés az igaz 
történelmi érzik. igaza van neki. mert mind­
untalan tapasztalhatjuk, hogy sok müveit honfi­
társunk is figyelmen kívül hagyja a hozzájok 
legközelebb eső történeti és természeti neveze­
tességeket.

Barabás György.
(Folytatjuk .

HIVATALOS KÖZLÉSEK,
A kath. népiskolai tankönyvek külső kiállítása

Viiszary Kolos bibómok-hereegprimás 0 Kőmagassága 
leiratot intézett az Orsz. Kath. Tanügy Tanács tankönyv- 
vizsgáló Bizottságához, melyben a nagy mélt. püspöki kar 
határozatából utasítja a tankönyvvizsgáló bizottságot, 
hogy ,i tankönyvek o> icdéh/eiésekor feltétlenül figyelem­
mel legut.n uzoH kívánalmakra. amelyeket a tankönyvek 
kelen kaillitfisára C'ea'knzólay a: idevágó miniszteri 
rendelet megkövetel. A bíráló bizottság igen tisztelt tag­
jainak szives figyelmet a magas rendelkezésre ezúton 
hívja fel a Tanács elnöksége. Az idevonatkozó minisz­
teri rendelet a következő : «A tankönyvek és tanszerek



kiállításában számos oly jelenség mutatkozván, amelyek 
az iskola egészségügyi követelményeivel ellenkeznek, az 
Orsz. Közegészségügyi Egyesület és az Orsz. Közoktatási 
Tanács meghallgatása után a tankönyvek megfelelőbb 
kiállítása érdekében a következő irányelveket találtam 
megállapitandónak : Legelső követelmény a jó minőségű 
papír használata. Igaz ugyan, hogy az újabb tanköny­
vekben találhatunk már erősebb minőségű, jobb gyárt­
mányú papirt, de az is igaz, hogy sok oly régebbi tan­
könyv vau még forgalomban, amelynek nemcsak hogy 
átlátszó a papírja, nanem annyira rossz a gyártmány, 
hogy még kíméletesebb használat mellett sem elég a 
tanulónak egy tanéven át egy könyv. Számos panasz 
volt már hallható amiatt, hogy néhány hónapi használat 
után a tankönyv papirosa széthullott, szetfoszlott. Nem kö­
vetelhető ugyan, hogy a tankönyvek tartós tiszta rongy 
papirosra nyomassanak, mert ez az ugvís költséges 
iskoláztatást még jobban megdrágítaná, de azt kívánom, 
hogy az engedélyezésre számottartó könyvek ne fa- és 
szal'ma-lcellulose-gyártásúl papirosra legyenek nyomtatva.
A papiros színét illetőleg megjegyezhetem, hogy az Orsz. 
Közegészségügyi Egvesület szakvéleménye szerint leg­
alkalmasabb az olyan papír, amelynek színe nem telje­
sen fehér, hanem csekély mértékben valamely színbe 
hajló, azonban nem zöldes, sárgás vagy vöröses, hanem 
inkább kékes szürke. Ugyanazon szakvélemény értelmé­
ben a fénylő simított papir a szemre kellemetlen hatással 
van, másfelől azonban megfontolandó, hogy simítatlan 
papírra illusztrációkat nyomtatni majdnem lehetetlen.
Á szemléltetés pedig ma már oly fontos didaktikai 
követelmény a tanításban, hogy a tankönyvek nagy 
részében a képeket nem lehet mellőzni. Emiatt ugyan 
meg kell tűrni a simított papír használatát, azonban 
miután a simításnak is vannak fokozatai, olyant kell 
használni, amelynek legkevésbbé csillogó fénye van. 
|>en fontos a szem egészségügyi követelményei tekinte­
téből a könyvek nyomása. E tekintetben általános elvül 
kimondom, hogy az elemi népiskolai tankönyvek meg­
felelő sortávolsággal idurchschuss) ciceró betűkkel nyoma- 
tandók, a magasabb iskolák tankönyvei pedig a garmond 
betűkkel, helyenként bourgeois-val, de a petit-betűknek 
lehető mellőzésével és semmiesetre sem petittel -kom- 
pre<sz szedésben. Minden tankönyvtől, amely kompressz 
szedésben petit betűkkel jelenik meg, az engedelyezest 
meg fogom tagadni. Hátrányos a szemre a tialaiam 
nvomdafesték es kopott belük használata. E tekintetben 
is" megkívánom a tankönyveknek jól kivehető betűkkel 
és sötét-fekete festékkel való nyomását, sok kifogás 
merült fel a térképek és atlaszok kartográfiái kiállítása, 
halvány és apró betűs nyomása miatt. Ezekre is meg­
kívánom a tiszta és könnyen olvasható nyomást. A tan­
könyvek árát illetőleg elvárom, hogy a középiskolai 
tankönyvek ára nyomtatott ivenként 16 fillér az i lu>z- 
trált műveké 20 fillérnél nem lesz magasabbra teve, 
a népiskolai tankönyvek ára pedig ennél is kevesebb 
lesz és alacsonvságra nézve legalább meg fogja közelítem 
az állam által kiadott tankönyvek árat, melyek kiállítás 
tekintetében a fentebbi követelményeknek szinten meg 
fognak felelni. Végül, hogy a tanuló a jo rendhez es 
Ízléshez szokjék, óhajtandó, hogy minden tanköny v vsak 
bekötve jöjjön forgalomba. Erről tekmtetessegedet tudo­
más és az egyesület tagjaival való kozlte y_égeU oly 
felhívással értesítem, hogy oda hatni szíveskedjek misze 
rint a fentebbiek a magánkiadok altat kiadott tankony 
veknél lehetőleg figyelembe vétessenek.» Tisztelettel 
értesít, az elnökség a tankönyvkiadókat is hogy a fenti 
rendeletnek annál is inkább megfelelni törekedjenek 
mert ezentúl a közölt rendelkezésnek meg nem feleli 
tankönyvek engedélyezést kath. iskolákra nem nyer­
hetnek. Elnökség. ____ .______ _

EGYESÜLETI ÉLET.
Irodalmi pályázat. A péesegyhazmegyei 

rom. kath. tanítóegyesület választmánya a kö­
vetkező tételeket tűzi ki:

1. Gróf Zichy Gyula megyés püspök dim. 10" kor 
»Pécsegifházmrgy, Földrajza« az elemi iss. tu* hí. oszt 
számára. 2. Wajdits Gyula, egyházmegyei totanfelugyeló 
dija 50 kur. Mely házi Iparművésze', á;wk '•■„m-m;: »><:!-
honosíthatok tanító,qi/ktwtk területén a nép kóréhen a 
tanítók alud t iRész'ettízendö. hogy mely községem,en, 
mely ágakra kiná’kuznak alkalmas körülményfk. mily 
eljárás "vezetne célra a nép jovedelemhozé foga ik, .zta- 
tására és ízlésének nemesítésére? És végre, mit keUene 
az e célra törekvő tanítónak elsajátítania ?i .1. l-öt.J.amgn 
József (‘«peres-plétiünos. a baranyavármegyci tejszovel- 
ség elnöke I Laskafalu, ŐO kor. dija: .1 k/srorW/c r-o 
„nvaai és erkölcsi haszna. 4. A nagyságos es főt. szék.-,- 
káptalan 25 kor. dija: Mit tehet </ kantortan,-, ,n 
házi ének- és zenének a Szentatya M-'a. „ vmiu
rendelete értelmében? Az. l.,2. és 4. dolgozatok Mikul 
dési határideje 1908-évápr. L.ad. számúé l.-O-k januar 
hó 1. Az egyesület tagjait tisztelettel értesíti a titkár, 
hogv alapszabályaink jóváhagyattak s már nyom utas 
alatt vannak. Elnökség.

A Bácstiszavideki Bőm. Kath. Tanítóegyesület
f évi október hó 2»-án tartotta évi rendes es egyúttal 
tisztújító közgyűlését Bácsntartonoson. A közgyűlés a 
t Iskótorénék "intézetében tartatott meg, me.y ezen alka­
lomra ünnepélyes jellegei öltött A közgyűlést d e. 
i/s 1M órakor Yeni Sancte és szentmise előzte meg, melyet 
Márton Mátyás prépost, esperes, magyarkanizsai plébá­
nos mondott. Mise után az egyletnek egyház, es v lag: 
tagiul a vendégekkel együtt mintegy kilencvenet: a 
gvülésterembe vonultak, hol Márton Mátyás elírna örö­
mének adott kifejezést, hogy ily szép száminál gyűlte* 
egybe a tagok. Azután megragadta az alkalmat, hogy 
Őszentsége 50 éves papi jubileuma alkalmából fennen 
hangoztassa a magvarok hithüségét és Őszentsége_ iránti 
hódoló tiszteletét, szeretekét: kívánja, hogy a jóságos 
Isten Őszentsé&ét minden testi és lelki javakban igen 
soká éltesse. Azután rámutatva a napirenden levő két 
tárgv nagy fontosságára, a közgyűlést megnyitotta. ' 
szel János zentai tanító mint a Bácsbodrogmegvei Alt a- 
lános Tanítóegyesület kiküldötte üdvözölte a közgyűlést. 
Ezután fck.lvaslatolt és hitelesíttetett a múlt ovi köz­
gyűlés jegyzőkönyve. Fárhás Józset olvasta tol a? "r>z. 
tanítói nyugdíj törvény revíziójáról készített dolgozati.. 
Alapjában elfogadja és elfogadásra ajanlja a Kath 
Tanítók Orsz. Bizottsága által már pontokba log,a., 
követeléseket. Ezek közül különösen kiemel •-> v-nu,X
1. A tanító mint a többi köztisztviselő ne 40. hanem
:S0 évi működése után mehessen nyugdíjba. A uvi:,- 
dii 40"/o-át ne 10 hanem •"> évi szolgalat után kapja a. 
tanító és özvegy évi 2° a emelkedéssel. 3. azánnttassek 
be a nyugdíjba "az ismétlő-, ipar- és kereskedő tanonc­
iskola, a kézimunka, az ének, rajztanitásert %al«imni a 
kántorságért és igazgatói teendőkért kapott osztclclun 
is 4 A tízetés emelkedés esetén a többletnek m oU v-a, 
hanem csak lO'bé-a legyen a hozzájárulási ..sszeg. 
5. Legyen beszólása a tanítóknak is a nyugdíj intézmény 
kormányzásába. Losmczi Antal ajánlja niegalamtan: a 
tanítóegylet kebelében az énekkart es ennek alapjai a 
most bemutatandó s a közgyűlés által ellvgadundo 
alapszabályokban lefektetni. Az indítvány eltogau.atut. 
Ez után felolvasta az alapszabály-tervezetet, mely egyet­
len csekély módosítással elfogadtatott és az er»e=>i 
hatósághoz"és a vallás- és k.izoktatásügvi miniszterhez 
jóváhagyás céljából fölterjesztendők. Ifj. •■.rpasi 'unvs 
adai tanító indítványára kimond;a a közgyűlés zogy a 
«Magvar Gazdaszövetség,.-tői a jövő évi közgyűlésre ki­
küldöttet kér, ki a gazdakörök szervezéséről eloauást 
tart Ugyancsak az ő indítványára Kimonuja a közgyű­
lés, hogv az analfabétákat ingyen tanítja meg az íras- 
olvasásra, hogy ezzel a magyar nemzeti eszmei szol­
gálja. Kocára Ferenc óbecsei tanító indítványára eu«- 
tározta a közgyűlés, hogy ha a küszöbön levő választói 
tervezetből az tűnnék ki, hogy a tanítok nem a leg ó ».> 
szavazattal bírók közé vannak sorozva, ugv az elriuí- 
ség már ezen gyűlésből kifolyólag megtozatik, hogy 
feliratot intézzen" a képviselőházboz és a tanitoegyiet 
területén megválasztott orsz. képviselőkhöz, oh erU •



;őkon vv be e s a tol látott.

V/V-'1'" .vBeSiííEjgííüíií

heg '-m' unk .I közmű. pilules és hazafias 
dos -,x eiiínuTx'M'úi :i legtöbb szavazattal bírok

■ S M-.i mellet; foglaljanak állást. Következett a
,s. hha-k megké-seomé a 1- éven ál feléje Írá­

st fis harsai es a választmány nevében is
■ várt i ins e- éljenzés közepette elnökké ismét

; r ; esperes-plebán,-s választatott 
■ loiüöntar;; mus .''delnőkké < János, alcl- 

s. '-gy.'ekke /.---a-,' Antal, id. r-
■ 'is •>'■ -József, 'tárnokká MsTurp- 

1 ■ re i ■ A ■'■- rd: János, karnaggyá
A' . s / - - Iniirgy, könyvtárossá l,,nz!r-

- tol i! n-.hatott Tier. KI hók vég',! szívélyes szók-
■ • ■ s.: e. : ; ii_, k es,latina figyelmét, az épületes

eiyr, s. .a t..-gunk ,-rö- mel vissz ágondőlni.

A párkány esperes-kerületi rom. karh. tanítók 
yvsulete i rvi ó. teher l ó 25 en ,1. e. :» órakor 

.: a -ke, kiülj, népiskola egyik tantermében
se; le:; les m\ Öleset. A közgyűlést 

!■ I _ y I , - 1 , Irtó ki r esperes,
■ leiei.e,"' ki lei, ■ éli fi ■ Vili: OS kiig

k ki Tanujeiét alva a tanítók egyes illeti 
-■ Iliire '.gö.'t érdeklődésének, a közgyűlésen

• a őré-r:n1:l.j-. V leien: továbbá üdvözölvén a meg- 
' : .ekek :e-za i.r beszméhen tekintettel O bzent- 
k l'gx pápa .'I éves jubileumára, mint aktuális 

. : ' • eg a x. 1 ’ins pápa két körlevelét: a modern 
- • Ne teuer:.- -', s ezzel kapc-. ólaiban a
gy o-f- óvását Magyarországra lelkes szavak- 

e -e:.■ i. elénk tetszesse! fogadott beszéd után 
.. eg • k elénekelték a papai hymmist. melynek 
: Ilié'." he ■ to. da kém én dl föíanifó vii. elnök 

: : és vezetését. A inüli gyűlés jegyzőkönyvé­
in . i.elye?;. rés.- után Só é - József bényi 

i' - ' ev eb a elhunyt Ztsukorilg kerene bényi volt
' I ■1 .el: tartott megható emlékbeszéde; követ- 

: ;. - ri :. kőzgyőli - Mg. • '. ,v k-sz-melet rr.oii-
;i s e.i - -ö ; - . egorökítés végett a mai: k,iz­

mi a ■ a név jólétének emelésére a népis­
eim 1 pálya'ék-íré a kitűzött tu kor- más arany

■ a rmezétt s igazán szépen kidolgozott pályá­
ié: e.g.sasg alán ' o ki Lajos ké éiaii tanító

. kg - közgyűlés lelkesén megélj őrizett, l'jhik- 
:a; M-'á'ijrk, penzíaruvki elentése után a tiszt­
im éti-e,:et:, az általános óhajnak megfelelöleg 
v miit - e tet,-;t meg. Az új tisztikar: a

aksé: a alakult. Elnök .A ---- v,- Gyű’a kéméndí, 
Aki- íme Gyula muzslai, jegyző;: J5,István 

énz'árus : ! bob b-nő bényi fötanitók, aljegyző : 
re szdgyéigi-, s könyvtáros : BtrArr jllléia pár­
ul :. A z-e. Jé séf muzslaii fötanitó indit- 
el'vöareztx! a közgyűlés, hogy a nyugdíj-törvény 
sa ügyébe--. - eg keresi az Ör.sz. Abe/,. Tanfíi/pi 

g ha kéri a nyugxjijtörvény mielőbbi revízióját 
ser. az öi/e.i-es járulék egészben vagy részben 
■ ve' V égre I határozatik*: kimondta a közgvü- 

in-lergygléseii tartását, mire a jk.v'j évi közgyii- 
" il ib’-ny je.égetvén meg, elnök az ülést bér,-

■ t ,< i C*gYi<:‘t I j e$2TZŐ.

IRODALOM.
1 'tzent- István -Társulatnak nz 1UOS fi. 

iskolaévre érvényen hivatalé» tankönyvjegyzéke 
kívánatra ingyen c- hét■ mentve haladéktalanul 
me,/!, ahlelik. Tartalmazza az elemi és /elsőbb 
ne/, és potyám iskolák, tanítóképzők és egyéb 
oktatási intézeteit használatára egyházhatósá­
gii a g es miniszterilet/ is engedélyezett tanköny­
veket és tanszereket.

Pásztorjátékok. Szent karácsony ünnepének köze­
ledtével: felélednek lelkűnkben a gyermekkor kedv es

karácsonyi emlékei. Helgáink, bajaink közben rá-rá em­
lékezünk ' 1 jó gyermekeket megjutalmazó Jézuska vérá­
rára. a kedves bétlehemesdire, s meg-megesendül fülünk­
ben a rég nem hallott „ V.serdapásztorok . ..» Haladhat 
a civilizáció, találhatnák ki ui meg uj gépeket, gyilkol­
hatlak egymást felheecelt népek s lázadozhat az Isteni- 
lmját elvető szociáldemokrácia, karácsony varázsa mindig 
evőt fog venni minden háborgó indulaton s (Iccea bér 
hónapjának, az advent négy hetének a kis Jézus várasa 
marad az uralkodó eszméje. Irodalom, művészet mind 
ehhez kapcsolódnak, a népjóléti ebből merit lelkesedést 
és megnyugvást s ez irányban keresi még mulatságát, 
szórakozása! is. Visszatér a színjáték ez ősi forrásához 
s a pásztoréi-; hódolatának egyszerű bemutatásában csak 
úgy 'gyönyörködik, amint gyönyörködött abban a XII. vagy 
XHI. század egyszerit magyarja. Kívánatos és ajánlatos 
az ,Ivett szokásoknak minél épebb megőrzése, mert 
velük" népünk gondolkodásának legnemesebb elemeit 
conserváljuk. A Szent-lstván-Társillat kiadásában egész 
csomó pásztorjáték jelent mar meg, válogathat belőlük 
a karácsonyi elő; dásek rendezője. Egyik szebb, mint a 
másik S mindegyik egy cell szolgál: a keresztény tra­
díciók fenntartásában rejlő nemzetnevelő tendeneiát.
Az eddig megjelent pásztorjátékok a következők : Bartlia 
István: Betlehem. iXóptratka 179.1 Karácsonyi pásztor- 
játék 4 részben. !1 fiú-. U leány szereplő. Ara hl fillér.
Harti„t István: Karácsony. .Népirat 101.t Színjáték 
a felvonásban. 17 fiú. 8 leány szerep.,). Ára 10 fillér. 
Holt-.* Malvin A legszebb ajándék. - Népirat 260.i 
Karácsonyi játék. 1 fiú, * leány szereplő. Ara 12 fillér. — 
/■'-'/.")• Malvin: Karácsony az égben. 'Népirat 2öt*.( 
Regejáték. Estik leány szereplők. Ára 12 fillér — ■■ 
/'■ nr el - István: Pásztorjáték. . Népirat 21 -"ú fi fel­
vonásban. h fiú. 2 leány szereplő. Ara 20 fillér. — 
Krtb'si Károly: Angyalszívek karácsonya. • Népirat 
2i>0.. Karácsonyi kép. t.sak leány szereplők. Ára 12 tiller 
IT ■ Péter: A bűnbánó fiú. iNépirat 214, Kará­
csonyi pásztorjáték 2 színben. < l-ak fiú szereplők. Ára 
1" tidér. l.iibiut Gyula A kis Jézus ajándéka.
• Xepir.it 2111,1 Karácsonyi s/ir.mü .'i képben. S fiú, II leány 
szereplő. Ara 12 fillér. Muhi Adolf. Á Jézus születése.
■ Nép irat HG.i iv.raes. : ; . pásztora áték. fi fiú. 4 leány­
szereplő. Ára 10 fillér. opp-V; Sándor: A biin bün­
tetése. i'Xepirat 12dd Karácsonyi játék fi íelvonási-an. 
Csak fin szereiáök. Ára S fillér. tjppifs Sándor : 
A pogány megtérésé. 'Népirat 124, Karácsonyi játék 
fi telvunásban. Csak fiú szeretdök. Ára fi fillér. Oppits 
-'•undor: Békesség az embernek, i Nép rat Ifin ) Kará­
csonyi játék. Csak fiú szereplők. Ára 6 fillér :— Tap 
i'ö s - Apró szentek. Népirat 192.. Karácsonyi pásztor- 
játék 11 fiú, o leány szereplő. Ára 12 fillér. --Tap hars, ; 
Betlehemi asszonyok. -Népirat lüu.t Karácsonyi pász­
torjáték. 4 fiú, 12 leány szer, plö. Ara s fillér. ■ Tap 
irí'hi: Három királyok. N-pirat 191.i Karácsonyt 
pásztorját6L Ifi fiú. ö leány szereplő. Ara Ki fillér. —- 
Tap irirs : Karácsonyest. tNépirat léc.) Karácsonyi 
játék. 1 fiú. 14 leány szereplő. Ára fi fillér. — Tap 
rács,. Itt a Miklós I -Népirat 189. Pásztorjáték. 7 fiú, 
ö leány szereplő. Ara. fi fillér. - Szabó János: Betle­
hemi bakter. 'Népirat 187.i Karácsonyi pásztorjáték 
4 részben. 9 fiú, 5 leány szereplő. Ára 24 fillér. — 
.fim/-.- János : A megkerült gyermek, iNépirat 219.) 
Karácsonyi pásztorjáték ö részben. 17 fiú, 6 leány sze- 
ropiu. Ara 24 fillér. — Pásztói játékok. 7 pásztorjáték 
Különböző szerzőktől, léi vászunkétésbe.n Ara 1 l,ur. 
4n fillér. Nagyobbszabású karácsonyi színjátékok: 
fiartidrs Gyula: Betlehem. Pásztorjáték :i felvonásban. 
11 térti, 1, nő szereplő. Ara / 0 fillér. - Krdusi Károly : 
Ami fenntart minket. Karácsonyi életkép az iparos- 
világból. , felvonásban. Ifjúsági és legénvegyesülctek 
használatára. 11 férfi, 2 nő szereplő. Ára 50 fillér.
A/ / -■ Károly: Karácsonyi színjátékok. Ifjúsági és 
legény egyesületek szamára. Tartalma: I A győzedel­
mes szeretet. Bibliai színjáték -'1 felvonásban. 12 férfi,
- -ó szereplő, ][. Beket hozott a kis Jézus. Kará­
csonyi pásztorjáték 1 felvonásban, változattal. 7 térti, 

szereplő. III. A gyermek diadala. Misztikus
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karácsonyi játék felvonásban é> 1 változatban. Csak 
férti szerepűik. Ara .*• fillér. — Hornith Lipót: Egy 
karácsonyéj. LTamulett, < Ifjúság könyvében.) Ára 

korona. A megtalált bárány. Ka ráesőn vi pásztor­
játék. (Ifjúság' "rinne V kötél.) Ara 1 kor. on tiller 

1 /((>■:; io/í// Keren.- : A betlehemi nyájőrök. Karácsonyi 
pásztorjáték. (Ifjúság öröme 11. kötet.I Ara ti korona 
-in fillér. Masziixyliy Kerene Két karacsonyest. 
K -.inmíi. (Ifjúság örmne 1(1. kötél i Ára 1 kor. 6U fillér. 
Mcijrniáclhdök a .V-, - lsir,!n.-Tiíisuiatiuil. Lcacélszcrnbh 
a össrei/cií dán: bdáíbbni, akár posta utalványon, akár 
!.■ vélbélnrtjckhcn.

A Szent István-Társulat pártoló tagsága. Mikor
a múlt század negyvenes eveiben a később oly nagy 
népszerűségre jutott Tánesis Mihály szocialista ízű ta­
nainak. tábort akart szerezni, a siker előfeltételének azt 
mondta, hogy Ne; könyve terjedjen el legalább százezer 
példányban. A százezer példány elterjesztése jámbor 
óhajtás maradt: Tánesis hiába várta eszméi gyözedelmét, 
de a dolog lényegére nézve igaza volt. b módszere az 
egyetlen célra, vezető eszköz még manapság is. Ma is 
--sale a jó könyvel., füzetei: és r-piratuk százezer számra 
menő szétszórásával be dugulunk : a közönyt, hitetlen­
séget és hazaluitlansagot e>ak az irodalmi fegyverek 
ezrei fogják m égd ön leni. Terjeszteni való könyvben, 
füzetben ma már nincs hiány. A hosszú téli estékre 
például olyan j" olvasmányokhoz juthat népünk a Szent- 
istváii-Társuial pártoló:tagsága révén, amelynek párját 
hiába keressük akar a magyar, akár a német irodalom­
ban. Tudomány, hűvé delem, praktikus tudnivalók és 
szivel-lelket vidíio szépirodalom egyaránt szóhoz jutnak 
a két korona fejében küldött könyvecskékben. A nép­
nek is. a kérésziéi,y restauráció gondolatának is becses 
szolgálatot lesz. aki elomuzdíi.a e derék könyvecskék 
terjesztését.

A Szent-Istvan-Társulat népiratkáinak új fü­
zetei. Dr. Vidfi'-Kd Béla .1 nagyhdi szertartások i Nép- 
irat ti'm. sz. Ara Vti idler) lerakását, jelentőséget s 
magyarázatát írja le. /-'• ■ Károly /-.V-uo/..'/.- Zsó/ni élet­
történetét iXűpint tii',4. sz. Ara 16 lilien mondja el, 
/Iv., Malvin : u . kedves karácsonyi,játékot ad .1 leg­
szebb ajtÍH'lr;, centi (Népirat dili). sz. Ára Iti fillér.) kis 
színdarabjában. Széni hitünk tanait s a magyar törté­
nelmet iparkodnak népszerűsíteni, az egyszerű emberek 
uital is megevlhetövé, azok előtt i- ismeretesekké tenni 
( füzetek, a szépiredal:: í szamok pedig kedves es hasz- 
i os mulatsággal szolgainak. Néhány fii lér az ára egy-égv 
ilven füzetnek : meg a papirosért is izévé> az a par 
fd|ér. a tartalom pétiig ép-pensegge! ajándék érte.

A gyermek érdeklődésének lélektana. Nagy 
László taniiósépzö intézeti igazgató, aki nálunk a gyer- 
• léktanuimánynak me.t tudománynak egyik legalaposabb 
szakértőije s akinek számos ily irányú munkája révén 
, speciális irodalomban igen jő- hangzású neve van, 
legújabb könyv-ben a gyermek érzelemvilágát teszi 
vizsgálódása tárgyává. A gyermek subjektiv életének 
ugyanis az érdeklődés a legáltalánosabb jelensége. Az 
-ró könyvében a jelenségeket a kulid - - szeműi egén 
i eresz,!ül nézi. de írásában természetszerűleg a peda­
gógus sem tagadja meg magát, bár a szerző megelégszik 
a legfőbb pedagógiai elvek megjelölésével s a neveiés- 
tani és .iktatásiam éljai-asoiv kifejtését a tanulásban 
előadott megfigyelésekből és tételekből az olvasóra bízza. 
A mindenben "önálló kutatáson felépült munka igazi 
nyeresége gyermektanulmányi irodalmunknak. Nagy 
László könyve tiiegrvmh ihetö a Szent-1dvoti-Társ,ilatuái.

VEGYESEK.
Tanszereket és teljes iskolai berendezé­

seket jutányosán és előnyös fizetési felté­
telek mellett szállít s költsegvetésekkel 
készseggel szolgál a Szent-István-Tár- 
sulat könyvkiadóhivatala és könyvkeres­
kedése r. t. Budapesten.

A tanítók kedvezményes vasutijegye. i Izky.
A Népnevelő f. év augusztus M-iki számában azt írtam, 
hogy a felekezeti tanítók bátran kérhetnek az üzletveze- 
töségéktől a kir. tanfelügyelő láttamozás.á ra léi árú vasúti 
kedvezményes jegyet, mert megadják. M - ■:: kérvény-mintát 
is mellékeltem. Azt is irtani, hogy ez a jogunk vala­
melyes miniszteri rendeletén alapszik. Ezt nekem így a 
miskolci uzletvezetőség jegykiadó-osztályának főnöke 
mondotta. Persze 6 is jéhiszemüleg. A dolog pedig nem 
igy állt. Adtak ugyanis egyes üzlet-vezetőségek kedvez­
ményes jegyet a felekezeti tanítóknak - amint utólag 
értesültem — bona fide, de erre sem törvény, sem 
rendelet nem kötelezte őket. Azért némelyek nem -s 
adtak. Akik adtak, talán sokat is adtak. Ámbár nem 
hiszem, mert a tanítók nem sokat utazhatnak, hanem 
inkább középiskolába járó gyermekeik és ezzel család­
jaik* részén- kellett az. Tálán megsokallolták. Denhjue 
betiltották I K. év augusztus ló-én, a Borsodm. Alt. Tan- 
Egyesület igazgató-választmányának Miskolcon tartott 
ülésén voltam. Epén ezt az örvendetes dolgot tárgyal­
tuk, mikor a kir. tanfelügyelő is bejött. Menykőesapás- 
ként hatott nyilatkozata, hogy mielőtt odajött volna, 
kapta a miskolci uzletvezetőség azon átiratát, hogy a 
felekezeti tanítók vasúti kedvezményes jegyéről szóló 
kérvényeket tovább ne láttsmozza, mert ezt a Máv. 
igazgatósága betiltotta. Azóta nem is adnak kedvezmé­
nyes jegyet, szolgáljon ez tájékozásul mindazoknak, kik 
nálam és" a hazai tanügyi, valamint a napilapoknál e 
tárgyban tudakozódnak. A kalh. Tanügyi Tanácson 
(is az Orsz. Bizottságon a sor. hogy ez ügyben a kellő 
lépéseket megtegyék. Es ezt kérjük is 1

A temetési búcsúztatásokkal való visszaélésről 
(Hozzászólás.) Szóba jött a temetési búcsúztatókkal való 
visszaélés: ideje is már, meri bizony mi tűrés-tagadás, 
az «Egyházi Közlöny»-nok nagyon Sokban igaza van. 
A búcsúztató régi eredetű. Azonban kezdetben nagyob­
bá ra halotti beszédből állott. Ezekben a halotti beszé­
dekben jámborságra, e földi élet múlandóságára intették 
a hallgatókat s biztatták azon reménnyel, hogy a jám­
bor, vallásos emberek örök boldogságot nyernek egykor 
Istentől. Később versekbe szedve, énekelve adtak elő 
a búcsúztatókat, miket napjainkban sokan elnyujtogatnak, 
hogy a búcsúztatók annál jobban kifizessék magukat. 
Vagy a rím, vagy a taktus hiányzik, de oly értelmetlen 
búcsúztatók is vannak, melyekre bölcs összetánoh pik 
ráfogja ugvun, hogy búcsúztatók, de lehetnek mindén, 
egyebek, csak búcsúztátok nem. A kérdés az, hogy kell-c 
búcsúztatóK ha kell. hát milyen legyenAz lenne 
mindeneseire a legjobb, ha elhagynék a sokféle «tudákos* 
és «kontár» kezekből zápor módjára hulló hangzatos, 
de semmitérő búcsúztatókat Használnák a megszokott 
eyybázi temetés: (v-T-ruc (. Ha azonban az egyhm. halósag 
megengedné, hogy szabad búcsúztatókat használni te 
vábbra is, akkor legyen az. vallásos, rövid, de velős 
néni pedig 10—-15, sót" több keserves es Tmbnyire nevet­
séges strófa. Megjegyzem, hogy néha-néha én is írok 
búcsúztatót, többnyire ö—1 5 versszakosat. di azért
mégis méregdrágákat, hogy minél inkább elszoktnssatn 
híveimet a búcsúztató íratástól: mondhatom, kezd hasz­
nálni, mert az éri tetszésemet sohase: nyerte meg úgy 
egy búcsúztató sem, mint a szokott temetési énekek, 
melyek, bizonyos, hogy nem fércmunkák. Sopronnémeti. 
Giczij Vinci: kántortanitó.

Romania közoktatásügye. Barabás Endre, a ko­
lozsvári állami tanítóképző-intézet tanára, igen értékes 
tanulmányt írt Románia közoktatásügyéről. Könyve rövid 
történelmi visszapillantással kezdődik, melyben a román 
kultúra magyar halárait is ismerteti. A népoktatásról 
és a tanítóképzésről szóló fejezetekben látjuk, imképeii 
igyekszik Románia az. egész közoktatást kizárólagosai; 
a román nemzeti érdekek szolgálatara fölhasználni, a 
nem román nemzetiségű honpolgárok és idegenek érdekei­
nek és jogainak némelykor brutális mellőzésével. A ne­
velésügy egyébként igazán helyes irányban halad; a 
katonás nevelést, amely Európának egyre több orszá­
gában honosul meg, Románia vette át Amerikától leg­
előbb, s a gyermekzászlóaljakat is oil szervezték elő-
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Kérelem! Zavarok és késedelmek elkerü­
lés>:■ minden hirdetésre vonatkozó
levelet a kiadóhivatal címére — nem
szerkesztőséi/ — kérünk küldeni.

PÁLYÁZATOK,

-ív;

Szerkesztői üzenetek.
P. J. Mohot 1. A kir. tanfelügyelő útján. •>. írjon 

Mart-: -’y Martin: főigazgatónak: Fiúd-.pest.
H,. :lenr,Tler-u. íö. 3. Rendszerint a Xépt Lapjá- 

: ív, 4. M:.„y.,r arukratas. Budapest, Vili., József- 
r ;t _í. J. S. T. Nem. — Cs. J. Sopronszil. 

A vasúti srdvr.:: ényes jegyre vonatkozó kérdésére 
i[ ;uk • at számának ik rovatában megtalálja a 

: V, uj-sdast. 1848. ki skét a közlendők közé soroz- 
t .k !v ' - A' /■, ;v ■ ami : IladajH'st.
V.’//. : , — St J. Lapunk szűk kerete

■ sajnálatunkra, nem közölhetünk ily részletes: 
tud ■-.Um:. :!■ ,id. de azért tartalmas tanítógyűlési érte- 
«léseknek szívesen nyitunk tért. — Többeknek Nagy­
számú erdekiödö kartársainknak örömmel jelentjük,

.: uns szerk- szt-ie Lmh-r Ktrolij lova/ állapota 
adandóan javai s így remélhetőleg mihamar elhagy­
hatja Betegagyát.

Észtér«}omi érseki meyye.
A szentenihályurí -.ántortáult- állás sor. 20-0.n 

betöltendő. .)■-vedelem : ö kát. hold szántóföld, jelenleg 
bérbe van adva évi 17:' koronáért: 1909 az utolsó 
bérleti év. a polgári községtől mindennapi és ismétlő-: 
tanításért öld kor., tűzifára 70 kor., a hívektől átlag

:;u pozsonyi mérő rozs, alapítványi és kézi misékből 
70 kor., stólajövedelem és offertoriumok L'tHi kor., ostva- 
siilésért 16 kor., regálekártalanítás és közhírt, jövede­
lem átlag 7 kor. A jövő 190!' 10. tanévtől kezdve magán- 
oktatásból jelentékeny mellékjövedelemre van kilátás. 
Szentmihályúr • Nyílra megyei, posta helyben. Hmc* 
Mállón plébános. 6 4 1-1

A csábi róni. kalb, kántortanítói állásra mir. ere 
pályázat hirdettetik. Jövedelem: természetbeni lakás. 
7 hold szántóföld. 1 hold rét, kert, 3d m. dorongfa, 
melynek fele az iskola fűtésére, 1 hektó búza, dl hektó 
rozs, párbérek, löd korona b-rváltság, stóla 50 korona, 
tandíj IKC kor., isméik .iskoláért 40 korona. A kellő 
államsegélyért, korpótlék,irt folyamodunk. Kötelesség: 
osztatlan, "vegyes, mm. kath. népiskola lelkiismeretes, 
hivatásos vezetése és az összes kántori teendők pon­
tos végzése. Továbbá a helybeli hitel- és fogyasztási 
szövetkezetek szaktudásé* vezetése, melyért külön 400 
korona évi készpénzfizetés jár. Csakis okleveles rom. 
kath. kántortanitók és olyanok pályázhatnak, kik a 
hitelszövetkezeti ügy- és könyvvezetést alaposan értik. 
■Személyes megjelenés okvetlenül szükséges, mely lehet 
bármely napon folyó lm 5.-ig. Az állas azonnal elfog­
lalandó". Róm. kath. plébániahivatal Csáb (Ilont megye), 
posta helyben. Lórik /7 i plébános. 659 1 1

Kisülés iiúkközségben kántoriamtól állásra pályázat 
hirdettetik. javadalma 151 « hektoliter rozs, ugyanannyi 
árpa, tandíjból dűO kor., stólajövedelem körülbelül 00 kor., 
szolgálmányok megváltása 124 kor., államsegély kérése 
folyamatban. Szántóföld, rét és legelő o kát. holdnyi 
területben. Tót nyelv ismerete szükséges. Kötelessége 
minden harmadik vasárnap orgonáim és vasárriaponkint 
litániát elvégezni. Személyes megjelenés okvetlenül 
szükséges, oklevéllel és erkölcsi bizonyítvánnyal fölszerelt 
kérvények M ioiionn Irtván iskolaszéki elnökhöz Nagyülés 
,u D t'ibánvai intezendők. Az állás azonnal elfoglalandó.

041 1 — 1
A nahácsi róni kath. kántoriamtól állásra pályázat 

hirdettetik. Javadalma: községtől 550 korona, párbér 
1;i-i;-í Viki. rozs és 10'45 hkt zab. földjövedelem 19 kor., 
stóla 00 kor., különfélékben dO kor., legeltetési jog 
két tehén és négy serté.-re. fa a községi erdőből, kor­
pótlék államtól és államsegély folyamatban. Kötelessége 
az ismétlő iskolában is oktatni. Ha a szövetkezet 
könyvelését elvállalja, mellékjövedelemre számíthat. 
A pályázatok alulirt plébános, iskolaszék! elnökhöz folyó 
hó 19-ig beterjesztendők, amidőn a választás is meg- 
ejteiik. Xabacs, u. p. Nádas iPozsony m.i. Várra . got­
ten plébános, iskolaszéki elnök. 653 1 — 1

Ej|ri érseki meyye.
A balmazújvárosi kántortanitóságra pályázat nyit­

tat ik. Javadalmazása: háromszobás lakás melléképüle­
tekkel, 97,9 Oöl udvar és kert. 54 kataszt. hold föld 
nvolc legelöíiletménnyel, jelenleg 1500 kor. haszonbér­
értékben Munkaváltság 169 kor. Kegyuraságtól 510 kor. 
Stóla 400 k-r. Kötelessége a kántori teendőkön kívül 
az 1 —VI. osztatlan fiúiskola vezetése. Sajátkezüleg írt 
pályázatok kántortanitói oklevéllel, működési bizonyít­
vánnyal, keresztlevéllel, esetleg házassági kivonattal 
fölszerelve /. hó 17-tg l’ápag Lajos lelkész, iskolaszéki 
elnök címére küldendők. Ugyanezen napon d. e. 10 óra­
kor próbaéneklés. Állás azonnal elfoglalandó. 613 5 5

Erdélyi eyyházmeyye.
A szekelyszentkirályi rom. kath. kántortanítói

állásra pályázat hirdettetik. Jövedelme 100 kai. őszi, 
100 kai. tavaszi kepe, 40 terű kemény tűzifa, 100 kor. 
ospora a szenlriiiseala'p;lyányokból, 50 kor. a rendes 
stóla, d hold szántó és kaszáló, kert illetmény, a. község 
pénztárából 900 koronának kamalja, államsegély 4d8 ko­
rona és megfelelő bérpótlék. Kötelessége a rábízandó 
mindennapi és ismétlő iskolások tanítása, a faiskola ke­
zelése és mindennemű kantori teendők végzése. Pályá­
zati határidő non. 22., mely napon — esetleg a küzbe-

F Tel ős szerkesztő: Ember Károly.

: Ami: ., szerző az iskolák adminisztrálásáról mond, 
■ínséget kevés,bbé érdekli, mint a szakembert, de 

.-kés. ;r ■ :z iskolai éjjeli őrségről elmond, a román 
,n le-ességéről, Az internátusbán a lefekvés 

., ö:kelés -arujuLg két fegyveres tanuló őrködik 
í órán kint vallják. f,:,|. Az őrszolgálat 

e'v. akar u katonaságnál, Urduiké?- fejezet 
őrleti a román: köz-kiütés nemzeti szellemét, az 

. . r sut os ;, tanítók takarékpénztárát is.
Mibe kerül az ingyenes népoktatás ? Az állam - 

körűiből'..; in gyesiéin.illió koronájába: ennyivel 
a ug\ an s egyes iskolafentartókat tan- és 

:- Az eddig űzetett dijak így oszlanak -

Tandíj Beírás,iy
UóniÁkath:. iskolákban V,7rUM>U K 107 vOtl K
i. rar;,;a « AStXüOö 30.000 (V
Hvii'rmáíus » r.hA.OOU <t 50.000 e.
Á<r. ev. 1 öOö.OOO « 19.000
KtlZsévM 547.00V « 97.000
A: kiüli <t 1:u> mii 97.Í.IVU SH
iiur. kaik. 46.000 .. 5.000

19.Ovii 6.000 ||||
t nitarius o 4.000 —

1 eszesen 5.455.3CH K 370.000 K

Fs.vti .’.0 filléres nyugi!iijárulék fizetése is 
k ti i.,-Ivett az állam 7vu.U0-' koronával kár- 

. k • • :.y .gdijintézetet A törvény állami
; .i iii Ír '-ia-n, a tői,:,: iskolákban 1910-ben lép
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e*ű fasániii|;ukuii a pályázók próbára megjelenni 
kötelesek. A megválasztandó kántor 24Ü -300 korona 
mellékjövedelemre is számíthat. Tamás hton: plébános, 
iskolaszéki elnök. 603 2—2

Torján lHáromszék m.| róm. kath. kántori állásra 
pályázat hirdettctik. Jövedelem: a hívektől mintegy 
1-0 kalongya gabona ősz és tavasz kepe 900 kor. ér­
tekben. Egyéb járandóságokból 300 kor., 6 hold és 
1428 Dűl szántó. 1 hold 1034 Göl kaszáló, 27 hold 
erdő haszonélvezete. Kényelmes lakás gazdasági épüle­
tekkel és kerttel. Jövedelemből 100 kor. sekrestyés! 
teendőkért fizetendő. Nyugdíjigény biztosítható. Folya­
modásokat november 19-ig kérem. Balázs Ferenc plé­
bános. 627 1—1

Munkácsi egyházmegye.
Szalmadi (Szabolcs m.) róm. kath. kántortanítóság 

üresedésben van. Javadalma: lakás, párbér, tandíj s 
államsegélyből 800 kor. Fizetéskiegészités folyamatban. 
Kérvények november 22-ig alul Írthoz küldendők. Truszku 
Utcán lelkész Nvirlugoson. 625 11

iVyitrai püspöki megye.
A hegyesmajtényi iTrenesén m.i róm. kath. kán­

toriamtól állásra pályázat hirdettetik. Jövedelem kész­
pénzben : 1. állam-egély címén 655 kor.. 2. hitközség­
iéi 238 kor, H. püspöki segély 150 kor., 4. kiváltott 
stóla 22 kor., 5. templom pénztárából 18 kor., 6. egy­
házi énekoktatásért 20 kor., mellékjövedelem 120 kor., 
koleda szokásban van. 8 pozsonyi mérő alá szántóföld, 
rét. legelő, konyhakert. 150 gazdától per 4 batyu bükkfa 
házhoz szállítva, melyből az iskolahelyiség is fülendő. 
Van két szoba, konyha, éléskamra, gazdasági épületek. 
Választás nor. 26-án. Patrik János plébános. 632 1 1

Fürészfalui róm. kath. osztálytanítói állásra pá­
lyázat hirdettelik. Javadalom: községtől 170 korona, 
államsegély 630 kor. és korpótlék. Vj tanítói lakás két 
szoba, konyha, kamra. Elegendő tűzifa. Kötelességei 
(iíjlevél szerint. Tót nyelv ismerete föltétlenül szüksé­
ges. Pályázati határidő november 29. Kérvények iskola- 
széki elnök címére Trenesénselmecre iTrencsén megyei 
küldendők. 1—1

Székesfehérvári egyházmegye.
A nagyhantosi róm. kath. kántortanitói állásra no­

vember 22-iki határnappal pályázat hirdettelik.^ Ezen 
kántortanitói állás évi jövedelme a következő. Kántori 
jövedelem: 1. Párbér -21 pár után 63 fillért lókor. 
23 fillér. 2. Stóla körülbelül 1UU kor. 3. Egy magyar 
hold kukoricaföld és fői magyar hold kenderföld meg­
váltása fej eben 45 kor. 4. Ló- és csikólegeltetés meg­
váltása fejében 4,5 kor. 5. Tüzifaátalány 80 kor. 6. fe­
lién- és növendéklegeltetési jog az uradalomtól .a kor. 
7 Malomba szállítás 10 kor. 8. Alapítványi szentmisek 
után 49 kor. 60 fillér. Tanítói fizetés : 9. Készpénzfize­
tés 50 kor. 10. Ismétlő oktatásért *4 kor. 11. Tandy 
élében Ili kor 12. 21 hold szántóföld kataszt. tiszta 

jövedelme H3 kor. 68 fillér. 13. Egy magyar hold ku- 
koricafiild és fél magyar hold kenderfold megvá lása 
fejében 45 kor. 14. Ló- és csikólegeltetés megváltása 
fejében 45 kor. 15. Tüzifaátalány 80 kor lh Tehén- és 
növendéklegeltetési jog 75 kor. 17. Malomba szállítás 
10 kor. 18. 19 m. hold szántóföldnek teljes megmun­
kálása, a termények behordása és a trágyakeszlv ki­
hordása az uradalmi lakosok (bérlők) kötelessége ■>,, 
kor. 80 fillér. 19. KorpóUék. Összesen 130- korona 
31 fillér. Van ezenkívül a kántortamtonak szabad 
használatra lakása is, melynek értéke 100 koronára 
tehető. Kötelessége a kántortamtonak az osztatlan 1 -
osztályú iskolát, úgyszintén az ‘smethnskolát xezitm 
az összes kántori teendőket elvegezni. 1 ályazm kixano 
képesített tanférfiak kellően fölszerel. keresztelő » há 
zassági kivonat, képesítő oklevél, erkölcsi s í ^ 
bizonyítvány) folyamodványukat november -tk a nagy­

hantosi róni kath. iskolaszék elnökébe,: iNagyhantus, 
Fejér m., u. p. helvbem terjesszék be. >94 g 2

Gúttamási (Fehér m.i fiókegyházközsegben ;t rom, 
kath. kántortanitói állásra pályázat hirdettelik. Java­
dalma: törvényes lakás, két "kert, tűzifa, szántóföld, 
gabona, készpénz, a folyamatban lévő államsegéllyel 
iuoo korona. Németül is tudó tanférfiak kérvényeiket 
ezévi november 23-iki választásnapig az iskolaszéknek 
küldjék Isztimérre {Fehér m.i. 630 1 1

Szombathelyi egyházmegye.
A «Népnevelő» 44. számában megjelent Yizleudva. 

pályázat határideje december 22-ig meghosszabhittátik. 
Szláv nyelv ismerete előnyös. 643 1—1

Váci egyházmegye.
Szarvasgede fiókközségben lemondás folytán meg­

üresedett kántortanitói állásra pályázat hirdettctik. 
Jövedelme: lakás kerttel : 5 kát. hold szántóföld és 
1580 négyzetül rét, mely 1912. október elsejéig 20u 
koronáért bérbe van adva: 90-95 pártól párbér légy 
véka rozs és 50 fillért és stóla; községtől deputátum 
és tandíj váltságául 120 kor., 17 ürköbméter fa helyett 
110 kor., (Canonica visitatio szerint 10 öl jár. mely 
járandóság kiküzdéseért lépések tétetnek) és f-Jdnumka- 
váltság 86 kor. 10 fillér : iskolafütésre 20 kor.: végre 
Meskó-hagyatékból segélyképen 148 kor. Kötelessége: 
összes kántori teendők, ostyasütés, szükséges összeírá­
sok évenkénti elkészítése, az 1—VI. osztályok s ismét- 
lősök tanítása, faiskola kezelése. Mindenfele adókat s 
terheket a megválasztott fizet. Próbaéneklés november 
18-án délelőtt 10 órakor. Eredeti okmányokkal felszerelt 
kérvények iskolaszékhez íntezendők és november 17-etC 
Jobbágyiba iNógrád m.i Bősz Emil plébánoshoz kül­
dendők". If12

Kóka (Pest m.i község róm. kath. iskolaszéké rendes 
tanitói állásra pályázatot hirdet. Fizetés: a községtől 
800 kor., tűzifa helyett: 64 kor., lakás kerttel. Fizetés- 
kieirészités, korpótlék államsegélyből. Az állás november 
23-án elfoglalandó. Törzsfizetését a tanítás megkezdésé­
től kapja. Kötelessége : egy osztályt, ált. ismétlő, esetleg: 
gazd. ismétlő iskola tanitasa, iaisko>a, gazd. kert keze­
lése, s ezért annak idején megállapítandó fizetés. Kér 
vények nov. 20-ig benyújtandók. Trangéi János esperes- 
plébános iskolaszéki elnök. 639 1 - i

A herédi róm. kath. iskolaszék a megüresedett 
tanítónői állásra pályázatot hirdet. Javadalma : község 
töl 100 kor., államsegély 900 kor., kertillelmeny 10 kor . 
lakás. Kötelessége vgv tanterem tanítása, hetenként két 
órában a leányok kézimunkára való tanítása : az ism. 
leánwk tanítása. Pályázati határidő november 22. Zon­
gorában való jártasság előnyös. A kérvények t,enzor 
József iskolaszéki elnök úrhoz Heréd iNográd megyei 
küldendők. *'42 1 — 1

Veszprémi egyházmegye.
A balatonhenyei róni. kath. kántortanitói adásra 

no vembe f 26-ára pályázat hirdettelik. Fizetés — min­
dent készpénzben számítva — 1000 korona, amiből 
530 korona államsegély: kétszobás lakás melleklieiyi- 
ségekkel. Kérvények a szentbékkálai plébániahivatalhoz. 
íZaia nu u. p. Köveskália november 25-ig beküldendők. 
Személyes megjelenés kívánatos. Állás azonnal elfog­
lalandó. Iskolaszék. '*,>b 1"1

A somogvkiliti róm. kath. iskolához oszláh tuiuto 
kerestetik. Javadalma egy bútorozott szoba fűtéssel és 
tisztogatással és 800 korona készpénz. Fizetéskiegésziu-s 
folyamatban. Szorgalmával mellekkeresetre számíthat. 
Kötelessége egyik tanteremben tanítani és kantonokban 
segédkezni. Állás azonnal elfoglalandó. Okleveles ;tőben 
férfitanitiik kérvényüket november 2l-g Horrai» lat 
plébános címére küldjék. . *’ 1 1

A szentbekkálai róm. kath. iskolánál újonnan
szervezett osztátytanitói állásra november Z-Urt pályá­
zat hirdettelik. Fizetése 1000 korona, ebből 700 korona

.
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Hitraba* István.

Orgona-harmoniuiiiokat

mindkét rendszer szerint iegoiesouban szállít

PAJKR REZSŐ es TSA
Budapest. X.. Delej-utca 11 B (Tisztviselőtelepé

Peiálti harmtmiumek mindkét rendszer sze­
rint minden nagyságban pontos or* 
goim nk ndekkel templomok, szemináriu­
mok részere -s mint gv&korló orgonák.. 
Bérmentei szállítás az utolsó vasúti állomásig. 
Tanerőknek s lelkr-sz-knek k úton i s 
azaz alek enged ui én y. Árjegyzék ingyen 
és normen íve. RészietFzetés engedé­

lyezve. 79i.

Elismert elsőrangú

ÉÍAIÍ AIOMI il<> li
házi, iskolai és templomi célokra

a lejjelöiiyfísebben ■.zereilictok be

HÓRL NÁNDOR nál
POZSOAY,

Ventur-utca 24.
A Tii>g legvett-»■ uyké-

3. sz. árjegyzék ingyen.

Valódi elsőrendű bel-és külföldi P1AX1XO 
480 koronától feljebb. ZOXGOKAK 560 ko­

ronától feljebb.

ISCT Csakis teljesen új zongorákat, közvetlenül a
gv-Lé. a szokatlanul öle«- nr miatt, csakis kész­
pénzért száliitck. — Árjegyzék ingyen. — 
Használt hangszereket elvből nem árusítók.

Stephaneum nyomda r. t. Budapest, Vili.. Szentkirályi-utca 28a.


